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Innowacyjne cele edukacyjne

. Rozwigzywanie nietypowych zadan, rozbudzajacych wyobraZznie i logiczne myslenie.
. Ksztattowanie umiejetnosci radzenia sobie w sytuacjach problemowych wystepujacych w zyciu codziennym.
. Rozwijanie zdolno$ci przewidywania nastepstw wykonywanych czynnosci.
. Poznanie metod rozwiazywania nietypowych problemdw.
. Utrwalanie znajomosci jednostek masy i pojemnosci.
Czas

1 jednostka lekcyjna

Przebieg
Nauczyciel przypomina znane jednostki masy, objetosci; sposéb ich zapisywania i zamiane (np. pét kg = — kg = 0,50kg ).
2

Zadanie 1

W jaki sposéb Martolinka Cyferka ma odmierzy¢ z 8 litrowego naczynia 4 litry mleka dla Dziuglaka majac do dyspozycji tylko dwa
naczynia: 5 litrowe i 3 litrowe. Na naczyniach nie ma zadnej podziatki.

WSKAZOWKA DLA NAUCZYCIELA

Wykorzystujemy klocki i kartke papieru. Kartke dzielimy na 3 czesci - odpowiadaja one naczyniom. Pierwsze naczynie jest 8 litrowe, wigc w
pierwszej czesci kartki rysujemy 8 figur odpowiadajacych ksztattem klockom; drugie naczynie 5 litrowe, zatem w drugiej czesci 5 figur
odpowiadajacych ksztattem klockom, trzecie naczynie 3 litrowe, wiec w 3 czesci 3 figury odpowiadajace ksztattem klockom. Przelewanie
mleka bedziemy obrazowaé przektadajac klocki.
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Zadanie 2

Jak z 7 litrowego naczynia pelnego mleka odmierzy¢ :

- 1 1litr

- 2 litry
- 3 litry
- 4 litry
+ 5 litréw
+ 6 litréw

majac do dyspozycji dwa naczynia jednolitrowe i czterolitrowe?

WSKAZOWKA DLA NAUCZYCIELA

Uczniowie samodzielnie wykonuja potrzebne plansze i wykorzystuja klocki do rozwiazania problemu.

Zadanie 3

Martolinka Cyferka ma w puszcze 9 kg maku. Dziuglak chce pozyczyé 2 kg maku, w patacu jest tylko waga szalkowa z dwoma
odwaznikami 20 dag i 5 dag. Dziuglak wykonujac 3 czynnosci odwazyt 2 kg maku. Wyjasnij Martolince jak on to uczynit.

WSKAZOWKA DLA NAUCZYCIELA

Nauczyciel na tablicy rysuje trzy wagi - kazda waga przedstawia jedng czynnosc.

Na poczatku rozsypujemy mak w dwie miski, ktdre stojg na szalkach wag i ustawiamy wage w réwnowadze. Wtedy w kazdej misce jest po 4,5
kg maku. Nastepnie powtarzamy te sama czynnos$¢, ale rozsypujemy mak tylko z jednej miski, wtedy w kazdej misce jest po 2,25 kg. Mamy do
dyspozycji dwa odwazniki, ktére w sumie daja 0,25 kg. Ktadziemy je na jednej szalce i z jednej z misek odsypujemy tyle maku, aby waga
zostata w réwnowadze. W misce

z ktorej ostatnio odsypywalismy mak zostato 2 kg.

Zadanie 4 (kontynuacja zadania 3).

Odwai:

+ 1 kg maku
« 3 kg maku
« 4 kg maku
« 5 kg maku

W dalszym ciggu masz tylko dwa odwazniki 20 dag i 5 dag, ale teraz mozesz wykonaé dowolng liczbe wazen.

WSKAZOWKA DLA NAUCZYCIELA

Uczniowie samodzielnie w zeszytach sporzadzaja rysunki wag i odmierzaja mak.



Zadanie 5

Krél Kwadratolandii polecit Dziuglakowi odmierzenie 3 litréw soku z kwadratojagdd z 20 litrowego dzbana. Dziuglak dostat do
dyspozycji 2 naczynia: 7 litrowe i 2 litrowe.

« Czy polecenie Krdla jest do wykonania? Jesli tak, to w jaki sposdéb?
« Czy mozna odmierzy¢ 15 litréw soku? Jesli tak, to w jaki sposéb?

Odmierz:

o 1 1litr

. 2 litry

- 3 litry

o 4 litry

« 5 litréw

« 6 litréw

« 7 litrow

« 9 litréw

« 11 litréw soku z kwadratojagdd.

Wyjasnij, jak to zrobisz?

WSKAZOWKA DLA NAUCZYCIELA

Nalezy wykorzystaé klocki i kartke papieru jak w zadaniu 1.

Zadanie 6

W woreczku jest 16 kg maki. Martolinka potrzebuje na nale$niki dla Dziuglaka 2 kg maki. W Patacu nie ma wagi. Martolinka chwile
pomyslata, a potem wyjeta kilka pojemnikéw tej samej wielkosci i przy ich pomocy odmierzyta 2 kg maki. Jak to uczynita?

+ Jak odmierzy¢ 10 kg maki?
« Jak odmierzy¢ 12 kg maki?
+ Jak odmierzy¢ 14 kg maki?
« Jak odmierzy¢ 9 kg maki?

WSKAZOWKA DLA NAUCZYCIELA

Nauczyciel wykonuje rysunek jednakowych naczyi np. 2 wiekszych - rozsypujemy do nich make - taka sama ilos¢ i mamy w kazdym naczyniu
po 8 kg itd. az otrzymamy 2 kg lub np. 4 mniejsze naczynie i do kazdego wsypujemy tyle samo maki, wtedy w kazdym mamy po &4 kg itd. az
do 2 kg.

Uczniowie samodzielnie rozwiazujy cztery podpunkty w zadaniu 6.

Podsumowanie

-+ Uczniowie wymyslaja wiasne zadanie poznanego typu.
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